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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats 
am 04.11.2019 
Bürgermeister Jautz begrüßte die anwesenden Zuhörer. Die Pres-
se war ebenfalls vertreten. 
1. Bekanntmachungen durch den Bürgermeister 
a) Forstneuorganisation  
Herr Hubert Moosmayer ist ab dem 01.01.2020 der neue Leiter 
des Kreisforstamtes. Zuständig für den Gemeinde- und Privat-
wald ist Philipp Glanz. Der Holzverkauf wird über eine Holzagen-
tur mit dem vorläufigen Sitz in Biberach, Wetterkreuzstraße 33 
abgewickelt 
b) Lärmaktionsplan 
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass die Überarbeitung bzw. 
Fortschreibung des Lärmaktionsplanes im Gange ist. Dabei wird 
auf die Beteiligung der Öffentlichkeit besonderen Wert gelegt. Die 
Maßnahmen werden im Zuge der neuen Vorgaben umgesetzt.  
Betroffen ist die Ortsdurchfahrt B465 – Warthausen Kreisel Rich-
tung Schemmerhofen. 
c) „EnBW vernetzt“ 
Gemeinden können sich an der Netze BW GmbH über das Ange-
bot „EnBW vernetzt“ mit einer Kapitaleinlage über max. 5 Jahre 
beteiligen. Die Beteiligung ist abhängig von der jeweiligen Ein-
wohnerzahl. Für die Gemeinde Warthausen würde dies bedeuten, 
es wäre eine Beteiligung von rund 900.000 € bzw. bis zum dop-
pelten Betrag in der Anfangsphase möglich. Die Mindesteinlage 
beträgt 200.000,- €. 
d) Fahrbahnschaden  
Bürgermeister Jautz informierte, dass in der Waldenburger Straße 
im Gehweg Richtung Schützensteige der Asphalt aufgebrochen 
ist. Die Unebenheiten an der  Oberhöfener Steige am Ortsbeginn 
sind ebenfalls bekannt und werden saniert. Der Rad- und Fahrwe-
ge Oberhöfener Steige bis Herrlishöfen und Warthausen entlang 
B465 Richtung Kreuzung Röhrwangen werden mit Haushaltsmit-
teln in 2020 saniert.  Der Schachteinlauf  in der Ortsdurchfahrt 
Herrlishöfen wurde überprüft. Die Schadenbeseitigung soll im 
Zuge einer Belagssanierung erfolgen.  
e) Barabein 
In Barabein wird die Bushaltestelle verlegt. Die Ortsbeleuchtung 
wurde überprüft. Sie ist ausreichend. Zum Thema Fahrbahnmar-
kierungen wurde noch keine Entscheidung getroffen.   
f) Fahrbahnmarkierungen  
In der Oberhöfener Steige bis Kapellenstraße können keine Fahr-
bahnmarkierungen angebracht werden, da der Buslinienverkehr 
sonst beeinträchtigt wird. 
g) Anbringen von Verkehrszeichen 
Zum Anbringen von Verkehrszeichen an der Oberhöfener Steige 
ist die Anordnung durch die Straßenverkehrsbehörde notwendig. 

h) Terminhinweise 
Am 07.11.2019 um 17.00 Uhr findet eine Dialogveranstaltung 
vom Regionalverband Donau-Iller im Landratsamt Biberach statt.  
Die Verbandsversammlung ZV IGI Rißtal wurde auf Donnerstag, 
12.12.2019, 17.00 Uhr neu festgelegt. 

  
2. Bürgerfragestunde 
a) Ulmer Steigesch II 
Ein Bürger erkundigte sich, wann man mit der Erschließung des 
Baugebietes Ulmer Steigesch II rechnen kann. Bürgermeister 
Jautz informierte die Bürgerschaft, dass der Aufstellungsbe-
schluss zu Ulmer Steigesch II schon getroffen wurde. Der Bebil-
ligungsbeschluss kann nach einem Gespräch und der Genehmi-
gung durch das Kreisbauamt gefasst werden. 
b) Schützenverein Birkenhard  
Der Schützenverein Birkenhard beantragte bei der Verwaltung 
in einer der nächsten Gemeinderats-sitzungen die Überdachung 
des Schützenheims zu behandeln. 
c) Schmiedgasse  
Eine Bürgerin erkundigte sich, ob für die Bewohner des Pflegehei-
mes in der Schmiedgasse einen Spazierweg eingerichtet werden 
kann. Bürgermeister Jautz antwortet darauf, dass es sich bei der 
Schmiedgasse um einen Gemeinde-verbindungsweg handelt. 
Eine Wegführung deshalb schwierig ist. Außerhalb sind Grund-
stücksfragen zu lösen.  

  
3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass Frau Melanie Bareth 
(Sachbearbeiterin Kita, Jugend und Soziales) zur Standesbeam-
tin ernannt worden ist.  

  
4. Vergabe der EDV – Ausstattung für die Gemeindeverwaltung 
Die Neubeschaffung der EDV-Ausstattung für die Gemeindever-
waltung wurde von ITEOS (Rechenzentrum) für die Gemeinde 
beschränkt ausgeschrieben. 
Es gaben zwei Firmen ein Angebot ab. 
Die Firma Bechtle  GmbH hat nach der Bewertung das wirt-
schaftlichste Angebot mit einem Bruttopreis von 24.867,62 € 
abgegeben. 
Im Haushalt 2019 sind für die Neubeschaffung 57.000 € einge-
stellt. Die Installationskosten belaufen sich auf ca. 13.000,00 Euro. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich: 
a)  Den Auftrag der EDV-Ausstattung für die Gemeindeverwaltung 

wird an den wirtschaftlichsten Bieter, die Firma Bechtle GmbH 
zum Angebotspreis von 24.867,62 € vergeben. 

b)  Die Microsoft-Lizenzen werden an die Fa. Comparex AG / A 
Software One Company zum Angebotspreis von 10.500,00 € 
vergeben. 
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5.  Neubau Kita-Birkenhard - Vergabe für Fachplaner-Leistun-
gen, Leistungsphase 5 und 6  

Um zeitnah mit der Ausschreibung für den Kita-Neubau starten 
zu können, müssen die Fachplaner ebenfalls mit den weiteren 
Leistungsphasen beauftragt werden. Diese erfolgt auf Grundlage 
der jeweils abgegebenen Angebote und der Beauftragung durch 
den Gemeinderat vom 15.04.2019 und 03.06.2019. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Fachplaner HLS, 
Elektro, Tragwerk, Landschaftsarchitekt, Küchenplanung und 
Bauphysik  mit der Leistungsphase 5 (Ausführungsplanung) und 
Leistungsphase 6 (Vorbereiten der Vergabe) für die weitere Pla-
nung der Kita Birkenhard zu beauftragen. 
  
6.  Gebührenerhöhung in den Kinderbetreuungseinrichtungen 

(ab 01.01.2020)  
Am 15.04.2019  haben die kirchlichen Fachverbände in Ba-
den-Württemberg  sowie die Vertreter des Gemeindetags, Städ-
tetags und der Kirchenleitungen eine Erhöhung der Elternbeiträge 
um jeweils 3 % für das Kindergartenjahr 2019/2020 empfohlen. 
Der Zuschussbedarf liegt bei ca. 1 Mio. EUR für die Kinderbe-
treuung in der Gemeinde. 
Der Gemeinderat beschloss mehrstimmig, die Erhöhung der Ge-
bühren, der KiTa-Einrichtungen um 3 % zum Kalenderjahr 2020. 
Die Beiträge werden auf volle Zahlen gerundet. 
Die Gebührentabelle ab 01.01.2020 wird auf der Homepage ver-
öffentlicht. 
  
7.  Wasserversorgung – Gebührenkalkulation 2020, Satzungs-

änderung  
Bei der Wasserversorgung der Gemeinde Warthausen handelt es 
sich um einen Bruttoregiebetrieb, der innerhalb des Haushalts der 
Gemeinde betrieben wird. Wasser wird nicht selbst gewonnen, 
sondern von der e.wa riss GmbH und der Jungholzgruppe be-
zogen und über das Wasserleitungsnetz der Gemeinde verteilt. 
Dafür werden Gebühren erhoben. 
Die Gebührenkalkulation im Bereich der Wasserversorgung läuft 
zum 31.12.2019 aus, daher muss diese neu aufgestellt werden. 
In der Gesamtsumme belaufen sich die Betriebskosten auf 
415.070 € (Vorjahr: 399.970 €). 
1.  Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich der Gebührenkalkula-

tion vom 27.10.2019 zu. 
2.  Den in der Gebührenkalkulation enthaltenen Abschreibungs- 

und Zinssätzen sowie den Abschreibungs- und Verzinsungs-
methoden wurde zugestimmt. 

3.  Den Prognosen und Schätzungen der Gebührenkalkulation 
wurde zugestimmt. 

4.  Die Kostenunterdeckungen der Jahre 2014 bis 2017 und die 
Kostenüberdeckung 2018 wurden entsprechend Anlage B zur 
Gebührenkalkulation auf die Jahre 2020 bis 2022 aufgeteilt. 

5.  Die Gebühr pro Kubikmeter wurde entsprechend der Kalkula-
tion zum 01.01.2020 auf 2,38 € festgesetzt. 

6.  Die Änderung zur Satzung über die öffentliche Wasserversor-
gung (Anlage C) wird zum 01.01.2020 beschlossen und orts-
üblich bekannt gegeben. 

  
8.  Abwasserbeseitigung – Gebührenkalkulation 2020, Sat-

zungsänderung  
Für die Benutzung der öffentlichen Einrichtung „Abwasserbesei-
tigung“  werden Gebühren erhoben. Die Gebühren dürfen dabei 
höchstens so bemessen werden, dass die Kosten der Einrich-
tung gedeckt sind. Grundlage hierfür ist die Gebührenkalkulation. 
Die letzte Gebührenkalkulation im Bereich der Abwasserbesei-
tigung läuft zum 31.12.2019 aus, daher muss diese neu aufge-
stellt werden. 
1.  Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich der Gebührenkalkula-

tion Abwasser 2020 vom 23.10.2018 zu. 
2.  Den in der Gebührenkalkulation enthaltenen Kostenzuordnun-

gen wurde zugestimmt. 
3.  Den in der Gebührenkalkulation enthaltenen Abschreibungs- 

und Zinssätzen sowie den Abschreibungs- und Verzinsungs-
methoden wurde zugestimmt. 

4.  Den Prognosen und Schätzungen der Gebührenkalkulation 
wurde zugestimmt. 

5.  Die Kostenüberdeckungen der Schmutzwassergebühr der Jahre 
2015 bis 2018 zur Gebührenkalkulation wurden entsprechend 
Anlage 6 auf die Jahre 2020, 2021, 2022 und 2023 aufgeteilt. 

6.  Die Kostenunterdeckung der Jahr 2015 bis 2018 der Nieder-
schlagswasserbeseitigung wurden entsprechend Anlage 6 zur 
Gebührenkalkulation auf die Jahre 2020 bis 2023 aufgeteilt. 

7.  Die Gebühren wurden entsprechend der Kalkulation zum 
01.01.2020 wie folgt festgesetzt: 

 Schmutzwassergebühr: 1,44 €/m³ 
 Niederschlagswassergebühr: 0,57 €/m² 
8.  Die Änderung der Satzung über die öffentliche Abwasserbe-

seitigung (Anlage B) wird zum 01.01.2020 beschlossen und 
ortsüblich bekannt gegeben. 

  
9. Verschiedenes 
a) Schützenhaus Birkenhard  
Ein Gemeinderatsmitglied stellt den formalen Antrag,  die Über-
dachung des Schützenhauses auf  eine der nächsten Tagesord-
nungen zu nehmen. 
b) Lärmaktionsplan / B30 
Ein Gemeinderatsmitglied wurde von Bürgern angesprochen, 
dass im Lärmaktionsplan die B30 nicht berücksichtigt wurde. Au-
ßerdem sind die Messzahlen des Planes nicht mehr aktuell und 
die Bepflanzung als Lärmschutz wurde stark zurückgeschnitten. 
Ein Gemeinderatsmitglied informierte, dass die Gemeinde keinen 
Zugriff auf die B30 hat. Lärmschutzmaßnahmen werden vom Land 
bzw. Kreis gemacht. 
c) Barabein  
Es wurde angemerkt, dass die Ausleuchtung zwischen Barabein 
und dem Öchsleübergang unzureichend ist. 
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass die Ausleuchtung geprüft 
wurde. Die Beleuchtung ist entsprechend den Vorschriften (inne-
rorts) aufgestellt. Die Bushaltestelle wird zum Öchslegleis verlegt. 
Dort wird eine Solarleuchte aufgestellt. 
d) Bürgerinformationen 
Ein Gemeinderat schlägt vor die Bürger in Zukunft über Gashei-
zungen und Geothermiebohrungen zu informieren. 
e)Anträge  
Ein Gemeinderatsmitglied stellte den Antrag, die bauwilligen Bür-
ger in Zukunft nach der gewünschten Bauplatzgröße zu fragen. 
Außerdem wurde der Antrag gestellt, dass die Fragestellungen 
nach dem Antrag der Sitzung am 14.10.2019 zum Tagesordnungs-
punkt 2 („BPlan IGI Rißtal BA 1“) dem Zweckverband IGI Rißtal 
übermittelt werden sollen. 
Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um  20.40 Uhr schließen. 
 
Aufforderung zur Grund- und 
Gewerbesteuerzahlung  
Am 15. November 2019 werden zur Zahlung fällig: 
a) Grundsteuer 4. Vierteljahresrate 2019. 
Die Höhe des zu entrichtenden Betrages ergibt sich aus dem 
letzten Grundsteuerbescheid. 
b) Gewerbesteuer 4. Vierteljahresrate 2019. 
Die Höhe dieser Rate ergibt sich aus dem letzten Gewerbesteuer-
bescheid oder aus einem gesonderten Vorauszahlungsbescheid. 
Die Steuerpflichtigen werden gebeten den Zahlungstermin ein-
zuhalten. Soweit eine Einzugsermächtigung erteilt worden ist, 
werden die fälligen Beträge vom Konto abgebucht. 
 
Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Satzung zur Änderung 
der Satzung über den Anschluss an die öffentliche Wasser-
versorgungsanlage 
und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser (Wasser-
versorgungssatzung) 
der Gemeinde Warthausen 
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Auf Grund der §§ 4 und 11 der Gemeindeordnung für Baden-Würt-
temberg (GemO) und §§ 2, 
8 Abs. 2, 13, 20 und 42 des Kommunalabgabengesetzes für Ba-
den-Württemberg (KAG) hat 
der Gemeinderat am 04.11.2019 folgende Änderungssatzung 
beschlossen: 
  
Artikel 1 
Änderung der Wasserversorgungssatzung 
Die Wasserversorgungssatzung wird wie folgt geändert: 
  
§ 42 
Verbrauchsgebühren 
Die Verbrauchsgebühr wird nach der gemessenen Wassermenge 
(§ 43) berechnet. Die Verbrauchsgebühr beträgt pro Kubikmeter 
2,38 EUR. 
  
Artikel 2 
Inkrafttreten 
Diese Satzung tritt zum 01.01.2020 in Kraft. 
  
Ausgefertigt! 
Warthausen, 05.11.2019 
gez. 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 
  
Hinweis: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder auf 
Grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird 
nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich 
innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung 
gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist; der Sach-
verhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies 
gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sit-
zung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der Satzung 
verletzt worden sind. 
 

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Satzung zur Änderung der Abwassersatzung der Gemeinde 
Warthausen 
Auf Grund von § 45 b Abs. 4 des Wassergesetzes für Ba-
den-Württemberg (WG), §§ 4 und 11 der Gemeindeordnung für 
Baden-Württemberg (GemO) und §§ 2, 8 Abs. 2, 11, 13, 20 und 42 
des Kommunalabgabengesetzes für Baden-Württemberg (KAG) 
hat der Gemeinderat der Gemeinde Warthausen am 04.11.2019 
folgende Änderungsatzung beschlossen: 
  
Artikel 1 
Änderung der Abwassersatzung 
Die Abwassersatzung wird wie folgt geändert: 
  
§ 41  
Höhe der Abwassergebühren 
(1)  Die Schmutzwassergebühr (§ 39) beträgt je m³ Abwasser 

1,44 €. 
(2)  Die Niederschlagswassergebühr (§ 39 a) beträgt je m² versie-

gelte Fläche 0,57 €. 
  
Artikel 2 
Inkrafttreten 
Diese Satzung tritt zum 01.01.2020 in Kraft. 
  
Ausgefertigt! 
Warthausen, 05.11.2019 
gez. 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 

Hinweis: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder 
aufgrund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird 
nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich 
innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung 
gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist; der Sach-
verhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies 
gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sit-
zung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der Satzung 
verletzt worden sind. 

Mitteilungen aus der Verwaltung

St. Martin 

Dieses Jahr findet das Martinsfest der Kita 
Birkenstrolche am Montag, den 11. November 
statt. Beginn ist um 18.00 Uhr im Hof bei Familie 
Mayer, Warthauserstr. 4 in Birkenhard. Hier wird 
die Martinsgeschichte nachgespielt. Danach 
erwartet Sie Glühwein, Kinderpunsch und ein 
kleiner Martinsschmaus. Natürlich sind, wie jedes 
Jahr, alle Gemeindemitglieder herzlich eingeladen, 
mit uns zu feiern.  Wir freuen uns auf Ihr Kommen 
und ein gemütliches Beisammensein. 

Der Elternbeirat  und das Kita-Team 

 St. Martinsumzug der Kita 
Birkenstrolche Birkenhard 
Dieses Jahr findet das Martinsfest der Kita 
Birkenstrolche am Montag, den 11. Novem-

ber statt. Beginn ist um 18.00 Uhr im Hof bei Familie Mayer, 
Warthauserstr. 4 in Birkenhard. Hier wird die Martinsgeschichte 
nachgespielt. Danach erwartet Sie Glühwein, Kinderpunsch und 
ein kleiner Martinsschmaus. Natürlich sind, wie jedes Jahr, alle 
Gemeindemitglieder herzlich eingeladen, mit uns zu feiern.  Wir 
freuen uns auf Ihr Kommen und ein gemütliches Beisammensein. 
Der Elternbeirat  und das Kita-Team 

 
St. Martinsumzug der Kindervilla Schloßgut 
 
 

 
St. Martin ritt durch   
 

Schnee und Wind…. 
 
Am Dienstag, den 12.11.2019 ziehen wir zu Ehren von St. Martin mit unseren Laternen  
durch die Straßen von Warthausen. 
Um 17.30 Uhr treffen wir uns vor der Kindervilla Schloßgut. Der Umzug wird von St. Martin 
mit seinem Pferd und den Kindergartenkindern mit ihren Erzieherinnen angeführt. Danach 
dürfen sich gerne Eltern, Geschwister, Krippenkinder mit ihren Eltern und weitere Gäste 
anreihen. 
Gemeinsam gehen wir singend über den Müllerweg, die Brauerstraße, am Marktplatz vorbei 
auf die Mälzerstraße bis zum Bauhof. 
Im großen Kreis erwarten wir St. Martin und den Bettler zum Martinsspiel und der 
Mantelteilung.  
Nach der Martinsfeier bietet der Elternbeirat Punsch, Glühwein und Saitenwürste an und lädt 
Sie zum Verweilen ein. 
Bei ungünstiger Witterung kann der Martinsumzug leider nicht stattfinden. 
 
Auf ein schönes Martinsfest freuen sich die Kinder, die Erzieherinnen und der Elternbeirat der  
Kindervilla Schloßgut. 
 
 
 
 
 
 
 
 

St. Martinsumzug der 
Kindervilla Schloßgut Warthausen 
St. Martin ritt durch  
Schnee und Wind.... 
Am Dienstag, den 12.11.2019 ziehen wir zu Eh-

ren von St. Martin mit unseren Laternen  durch die Straßen von 
Warthausen. 
Um 17.30 Uhr treffen wir uns vor der Kindervilla Schloßgut. Der 
Umzug wird von St. Martin mit seinem Pferd und den Kindergar-
tenkindern mit ihren Erzieherinnen angeführt. Danach dürfen sich 
gerne Eltern, Geschwister, Krippenkinder mit ihren Eltern und 
weitere Gäste anreihen. 
Gemeinsam gehen wir singend über den Müllerweg, die Brauer-
straße, am Marktplatz vorbei auf die Mälzerstraße bis zum Bauhof. 
Im großen Kreis erwarten wir St. Martin und den Bettler zum Mar-
tinsspiel und der Mantelteilung. 
Nach der Martinsfeier bietet der Elternbeirat Punsch, Glühwein 
und Saitenwürste an und lädt Sie zum Verweilen ein. 
Bei ungünstiger Witterung kann der Martinsumzug leider nicht 
stattfinden. 
Auf ein schönes Martinsfest freuen sich die Kinder, die Erziehe-
rinnen und der Elternbeirat der 
Kindervilla Schloßgut. 

„Kommt wir woll`n mit den Laternen laufen“ 
 
 
Die KiTa „Sternschnuppe“ Oberhöfen lädt alle Familien zu seiner diesjährigen 
Martinsfeier ein. 
 
Wann: Montag, den 11.11.2019 
Treffpunkt: 17.00 Uhr an der KiTa Sternschnuppe 
 
Beim Laternenumzug reitet St. Martin auf dem Pferd durch die Straßen von 
Oberhöfen voran, gefolgt von den Kindergartenkindern und der Gemeinde.  
Auf dem Parkplatz des Gemeindehauses findet die Mantelteilung statt.  
Für den Laternenumzug werden die Graf-von-Station-Straße, die Freiherr-von-
Schad-Straße und die Sebastian-Sailer-Straße durch die FFW Warthausen 
gesperrt sein. 
 
Anschließend laufen wir gemeinsam über die Sebastian-Sailer-Straße und 
Freiherr-von-Schad-Straße zurück in die KiTa. Dort lassen wir den Abend 
gemütlich bei Glühwein, Punsch, Leberkäs Wecken ausklingen.  
 
Bitte bringen Sie eine Tasse/Becher für Punsch oder Glühwein mit. 
 
Bei schlechtem Regen findet die Feier im Gemeindehaus Oberhöfen statt. 
Auf viele bunte Laternenlichter und Mitfeiernde freuen sich 

St. Martinsumzug der 
KiTa Sternschnuppe Oberhöfen 
„Kommt wir woll`n mit den Laternen laufen“ 
Die KiTa „Sternschnuppe“ Oberhöfen lädt alle 
Familien zu seiner diesjährigen Martinsfeier ein. 

Wann: Montag, den 11.11.2019  
Treffpunkt: 17.00 Uhr an der KiTa Sternschnuppe  
Beim Laternenumzug reitet St. Martin auf dem Pferd durch die 
Straßen von Oberhöfen voran, gefolgt von den Kindergartenkin-
dern und der Gemeinde. 
Auf dem Parkplatz des Gemeindehauses findet die Manteltei-
lung statt. 
Für den Laternenumzug werden die Graf-von-Station-Straße, die 
Freiherr-von-Schad-Straße und die Sebastian-Sailer-Straße durch 
die FFW Warthausen gesperrt sein. 
Anschließend laufen wir gemeinsam über die Sebastian-Sai-
ler-Straße und Freiherr-von-Schad-Straße zurück in die KiTa. Dort 
lassen wir den Abend gemütlich bei Glühwein, Punsch, Leberkäs 
Wecken ausklingen. 
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Straße zurück in die KiTa. Dort lassen wir den Abend 
ecken ausklingen.  

Bitte bringen Sie eine Tasse/Becher für Punsch oder Glühwein mit. 

findet die Feier im Gemeindehaus Oberhöfen statt. 
Auf viele bunte Laternenlichter und Mitfeiernde freuen sich 

ie Kinder, der Elternbeirat und das Team der KiTa „Sternschnuppe“ 

 

Bitte bringen Sie eine Tasse/Becher für Punsch 
oder Glühwein mit. 
Bei schlechtem Regen findet die Feier im Gemein-
dehaus Oberhöfen statt. 
Auf viele bunte Laternenlichter und Mitfeiernde freu-

en sich die Kinder, der Elternbeirat und das Team der KiTa „Stern-
schnuppe“ 

Fundamt

Das Fundamt informiert: 
Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden: 
- Airpods Aufladebox 
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgegeben 
wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt 

 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

Sonntag, 10. November. 
09.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Taufe von Luca und 

Sofia Forleo aus Ingerkingen und Walli Dunst aus 
Schemmerhofen.

 Alle Kinder sind zur Kinderkirche eingeladen. 
 (Pfr. Hans-Dieter Bosch) 
  
Mittwoch, 13.11. 
16.45 Uhr Konfirmandenunterricht: Gruppe 1 
18.15 Uhr Konfirmandenunterricht: Gruppe 2 
  
Donnerstag, 14.11. 
08.15 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 1 
 im Bodelschwingh-Gemeindezentrum 
09.45 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 2 
 im Bodelschwingh-Gemeindezentrum 
19.30 Uhr Posaunenchor 
  
Samstag, 16. November 
09.00 Uhr Laupheim: Herbstsynode des 
 Kirchenbezirks Biberach 
  
Sonntag, 17. November - Volkstrauertag. 
10.15 Uhr Warthausen, katholische Pfarrkirche St. Johannes: 
Ökumenischer Gottesdienst zum Volkstrauertag mit dem Lie-
derkranz Warthausen. Im Anschluss an den Gottesdienst findet 
die Kranzniederlegung am Ehrenmal für die Opfer der Weltkriege 
statt; diese wird vom Musikverein umrahmt. (Pfarrer Reutlinger, 
Pfarrer Bosch, Bürgermeister Jautz). 

Hingewiesen wird auf die diesjährige Sammlung für die Bodel-
schwinghschen Anstalten in Bethel. Am Wochenende vor dem 
1. Advent (Freitag und Samstag 29. und 30. November) sammeln 
wir wieder gut erhaltene Kleidung, Schuhe, Kinderspiel-, Bettzeug 
und vieles andere mehr. Abgabestelle beim Pfarramt in der Mar-
tin-Luther-Straße in Warthausen von 10 bis 18 Uhr. Bitte weitersagen.  
  
Hingewiesen wird ebenfalls auf den nächsten SENIORENKREIS. 
Am Mittwoch, den 20. November (Buß- und Bettag) laden wir wie-
der zu Kaffee und Kuchen und einem interessanten Thema in das 
Bodelschwingh-Gemeindezentrum von 14.30 bis 16.30 Uhr ein. 
  
DIE KIRCHENWAHL rückt näher: In diesen Tagen werden die 
Wahlunterlagen zur Synodal- und Kirchengemeinderatswahl zu-
sammengestellt und an die Gemeindeglieder ausgeteilt. Die Un-
terlagen sollten Sie in der nächsten Woche (bis 15. November) 
erreichen. Alle Gemeindeglieder erhalten die Unterlagen so, dass 
sowohl Briefwahl als auch die persönliche Wahl am Wahltag (1. 
Dezember 10.30 Uhr bis 16 Uhr) möglich ist. 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Martinsumzug der Kita St. Elisabeth  
Nach dem Kindergottesdienst (17.00 Uhr) am Montag, 11.11., 
lädt die Kita St. Elisabeth alle Familien, Freunde und Later-
nenträger zu seinem diesjährigen St. Martinsumzug ein. An-
schließend wird im Heggelinhaus zu einem gemütlichen Bei-
sammensein eingeladen. Wir freuen uns auf Ihr Kommen. Euer 
Elternbeirat und das Kita Team St. Elisabeth 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Brauverein Warthausen e.V.  

 

Vorankündigung 

Auch in diesem Jahr wollen wir zum 
gemeinsamen Fassbieranstich in offener 
Runde einladen. 

In diesem Jahr soll unser bereits im 
Februar eingebrautes Doppelbockbier 
und natürlich das Kellerbier die dunkle 
Jahreszeit einläuten. 

Passend dazu gibt es für hungrige Mäuler 
frischen Wildschweinleberkäse und 
zwar am: 

 
 

Freitag, den 15. November ab 19.00 
in der Gaststätte zum Wack`ren 
Schwaben 

Eingeladen sind all jene, welche 
Warthauser Bier schätzen oder 
schätzen lernen wollen – wir freuen 
uns auf Ihr/Euer Kommen. 

Brauverein Warthausen 

Vorankündigung  
Auch in diesem Jahr wollen wir zum gemeinsa-
men Fassbieranstich in offener Runde einladen. 
In diesem Jahr soll unser bereits im Februar ein-
gebrautes Doppelbockbier und natürlich das Kel-
lerbier die dunkle Jahreszeit einläuten. 
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Passend dazu gibt es für hungrige Mäuler frischen Wildschwein-
leberkäse und zwar am: 
Freitag, den 15. November ab 19.00 in der Gaststätte zum 
Wack`ren Schwaben  
Eingeladen sind all jene, welche Warthauser Bier schätzen oder 
schätzen lernen wollen – wir freuen uns auf Ihr/Euer Kommen. 
Brauverein Warthausen 

Bürgerinitiative  
„Schutzgemeinschaft Risstal“

Bürgerinitiative 
„Schutzgemeinschaft Risstal“ 
Einladung zum Informationsabend mit einem 
Film über Flächenfraß am Mittwoch, 20. Novem-
ber 2019 um 19.30 Uhr im Gemeindehaus Sul-
mingen

Wir brauchen Wachstum! Gebetsmühlenartig verkünden uns 
Wirtschaft und Verwaltung diese angeblich lebensnotwendige 
Botschaft. Der Film „KEIN SCHÖNER LAND – Flächenfraß am 
Beispiel Reutlingen“ zeigt die Schattenseiten unseres Handelns 
auf. Am Beispiel der neu geplanten Baugebiete im Großraum 
Reutlingen kommen kritische Stimmen zu Wort und zum letzten 
Mal ist die heimatliche Landschaft zu sehen, die dann unter Beton 
und Asphalt begraben wird (einen Trailer zum Film gibt es unter 
https://www.youtube.com/watch?v=vHHN9VTZ7sY). 

In Baden-Württemberg beträgt der tägliche Zuwachs der Sied-
lungs- und Verkehrsfläche derzeit 8 ha – pro Tag! Deutschlandweit 
sind es 70 ha - pro Tag!

Seit 1979 haben sich die landwirtschaftlich genutzten Flächen 
im Landkreis Biberach um überdurchschnittliche 11% verringert 
– bei der Stadt Biberach um mehr als 20%. 
„KEIN SCHÖNER LAND“ – demnächst auch in Biberach? 

Die Autorin und Regisseurin des Films Sabine Winkler wird an-
wesend sein und sich zusammen mit der BI Schutzgemeinschaft 
Risstal den Fragen der Besucher stellen. 

Mehr Informationen zur BI Schutzgemeinschaft Risstal unter 
www.bi-risstal.de 
Bürgerinitiative 
„Schutzgemeinschaft Risstal“ 

Z488 Kleintierzuchtverein Warthausen

Der Kleintierzuchtverein Warthausen hat vor kurzem seine Lo-
kalschau abgehalten. 
Bei der Siegerehrung wurden folgende Mitglieder Vereinsmeister. 
Vereinsmeister wurde bei den Kaninchen Daniel Zeiler mit Alas-
ka (386 Punkte). 
Den zweiten Platz belegte Günter Sikorski mit Havanna (385,5 
Punkte). 
Der dritte Platz ging mit Hasenkaninchen rotbraun an Franz Ret-
tich (385 Punkte). 
Den besten Rammler der Schau hatte Reinhold Zeiler mit Sach-
sengold (97,5 Punkte). 
Die beste Häsin bot Stephan Schlegel mit weiß-Rex Rotauge 
(97,5 Punkte). 
Jugendvereinsmeister wurde Luca Sproll mit seinen Zwergwidder 
weissgrannenfarbig schwarz (381 Punkte). 
Bei den Geflügeln wurde Mike Strecker mit Australorps schwarz 
Vereinsmeister (477 Punkte). 
Den zweiten Platz ging an Andreas Sauter mit Zwerg-Welsumer 
rost-rebhuhnfarbig (474 Punkte). 
Platz drei belegte Matthias Sauter mit Zwerg-Wyandotten oran-
gefarbig-gebändert (470 Punkte). 
Jugendvereinsmeister wurde Manuel Frisch mit Bielefelder Kenn-
hühner Kennsperber (472 Punkte). 
Seine Schwester Karina Frisch belegte den zweiten Platz mit Perl-
hühner azurblau mit reduzierter Perlung (472 Punkte). 

Der beste Hahn der Schau hatte Mike Strecker mit Australorps 
schwarz (96 Punkte) und die beste Henne bot Andreas Sauter mit 
Zwerg- Welsumer rost-rebhuhnfarbig (97 Punkte). 
Es wurden noch Landesverbandsehrenpreise und Sachehren-
preise vergeben. 
Herzlichen Glückwunsch an alle Züchter und weiterhin viel Erfolg 
bei den kommenden Ausstellungen. 
Der Kleintierzuchtverein bedankt sich ganz herzlich bei seinen 
Besuchern der Lokalschau und den Gästen der Metzelsuppe für 
ihr Kommen. 

von links Daniel Zeiler, Luca Sproll, Franz Rettich, Manuel Frisch, 
Günter Sikorski, Karina Frisch, Mike Strecker, Andreas Sauter 
und Matthias Sauter

Liederkranz

Chorprobe 
Am Freitag, 08.11.2019 findet um 20:00 Uhr unsere nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
E-Mail: gemeinde@warthausen.de
Internet: www.warthausen.de
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Ralf Berti, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
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Musikverein Warthausen

Voranzeige: Herbstkonzert des Musikvereins Warthausen  
Der Musikverein Warthausen lädt zum Herbstkonzert unter 
dem Motto: “Grenzenlose Freiheit”  am Samstag, 16. Novem-
ber, um 20 Uhr  in der Festhalle Warthausen ein. 
Die Verantwortlichen des Musikvereins Warthausen wurden durch 
den innerdeutschen Mauerfall vor dreißig Jahren in Berlin inspi-
riert. Dirigent Peter Schuck hat wieder ein abwechslungsreiches 
und kurzweiliges Programm zusammengestellt. 
Erleben Sie mit uns, wie Menschen für Ihre Freiheit kämpfen und 
Grenzen überwinden. Freuen Sie sich auf Freiheitshymnen wie 
unter anderen „Wind of Change“, „Hinterm Horizont“ und „An 
die Freude“. 
Besuchen Sie die Festhalle in Warthausen und erleben Sie auf 
musikalische Weise den in unseren Tagen viel zitierten Kampf um 
Freiheit und Demokratie, welcher die Menschheit seit Beginn ih-
res Bestehens begleitet. 
Der MV Warthausen freut sich schon jetzt auf ihren Konzertbe-
such am 16. November. 
Das gesamte Programm können Sie auf unserer Homepage 
nachlesen unter: www.musikveren-warthausen.de 
  
Jugendbereich 
Am heutigen Freitag, 08. November findet von 18:00 bis 19:00 
Uhr die Probe des Jugendorchesters und von 19:00 bis 20:00 
Uhr die Probe des Jugendensembles statt. 
  
Blasorchester 
Unsere nächste Probe findet am Dienstag, 12. November um 
20:00 Uhr statt. Zur Generalprobe am Donnerstag, 14.  November 
treffen wir uns bereits um 19:45 Uhr auf der Bühne in der Fest-
halle. Die Probe beginnt pünktlich um 20:00 Uhr. 

Männerchor Bräschdleng

Bräschdleng gaben Herbstkonzerte 
Am 25. und 26.10.19 veranstalteten die Bräschdeng Ihre Herbst-
konzerte in Birkenhard und Biberach. Beide Veranstatungen waren 
komplett ausverkauft. Den Auftakt machten die Ex-Bräschdleng 
Martin Obert und Rainer Gühring, die mit Ihrem Programm aus 
Musik und Comedy für einiges Erstaunen und tolle Stimmung 
sorgten. Im Anschluss betraten die Bräschdleng die Bühne und 
sorgten wie gewohnt für gute Laune und schönen Gesang. Und 
ja, den Bräschdleng lag  das Thema Schule sehr und so konnte 
nach Herzenslust geblödelt werden. 

Bräschdleng wirken mit beim Unterhaltungsabend am 
09.11.19 in Mietingen 
Am 09.11.2019 findet um 19.30 ein Unterhaltungsabend in der 
Mehrzweckhalle Mietingen statt. Mitwirkende und Veranstalter 
sind der Juki-Cor Mietingen und der MGV „Eintracht“ Mietigen. 
Nach der Pause werden die Bräschdleng dann ihr Konzert er-
öffnen. 

Narrengilde “Risstal-Gurra”

Jahreshauptversammlung 
Die Jahreshauptversammlung der Narrengilde Rißtal-Gurra e. V. 
findet am 11.11.2019 um 19:01 Uhr im Häs oder ohne Häs im 
Feuerwehrhaus Warthausen statt. 
Der Programmablauf sieht wie folgt aus: 
- Begrüßung 
- Berichte des 1. Vorstands, Kassiers und 
 Kassenprüfers, Schriftführerin 
- Entlastung der Vorstandschaft 
- Wahlen  
- Ziehung der Täuflinge 
- Anträge 
- Sonstiges 
Auf euer Kommen freut sich der Zunftrat! 
 
Laufbendelausgabe 
Die Ausgabe der Laufbendel finden in diesem Jahr an folgenden 
zwei Terminen statt: 
Freitag, 22.11.2019 von 18:00-20:00 Uhr und Samstag, 23.11.2019 
von 10:30-12:00 Uhr jeweils im Gurraraum (UG Schule Warthausen). 
An der Jahreshauptversammlung werden keine Laufbendel aus-
gegeben. 

Schützenverein Birkenhard

Termine Preis- und Königschießen 2019 
Mittwoch, 13.11.2019 
Preis- und Königschießen im Schützenhaus 
Beginn: 19:00 Uhr – 21:30 Uhr 
- letzte Scheibenausgabe 30 Minuten vor Schießende - 
Sonntag, 17.11.2019 
Preis- und Königschießen im Schützenhaus  
Beginn: 09:30 Uhr – 12:00 Uhr & von 14:00 – 16:00 Uhr  
- letzte Scheibenausgabe jeweils 30 Minuten vor Schießende – 
Mittwoch, 20.11.2019 
Preis- und Königschießen im Schützenhaus 
Beginn: 19:00 Uhr – 21:30 Uhr 
- letzte Scheibenausgabe 30 Minuten vor Schießende - 

SV Birkenhard

Nachruf 
Am Dienstag, dem 8. Oktober verstarb 

Otto H. Kniehl 
im 78. Lebensjahr . 

Otto war seit 2000 Mitglied in der Turnabteilung des Sport-
vereins Birkenhard. Später setzte er sich verstärkt für die 
Förderung des Gesundheitssports ein. 
Mit der Gründung der Abteilung Gesundheitssport übernahm 
er auch 2008 die Abteilungsleitung, die er bis zum Jahr 2018 
erfolgreich innehatte. 
Unter seiner Führung wuchsen nicht nur die Teilnehmerzah-
len sondern auch die sportlichen Angebote. Dafür sind wir 
Otto zu großem Dank verpflichtet, aber auch traurig, dass er 
krankheitshalber nur noch wenig daran teilnehmen konnte. 
Wir bekunden unsere besondere Anteilnahme an der Trauer 
seiner Ehefrau LieseIotte und wollen Otto  in guter Erinne-
rung behalten. 

Sportverein Birkenhard 1948 e.V. 
- Mitglieder und Vorstandschaft - 
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TSV Warthausen

TSV Warthausen - ehemalige AH-Spieler 
Wir treffen uns wieder 
 am Mittwoch, den 13. November 2019 
 ab 14.30 Uhr im Cafè Passarelli. 
Es wäre schön, wenn wir wieder recht zahlreich wären! 
 
Abteilung Fußball
Herren 
SGM I mit Remis  
SV Sulmetingen – SGM Warthausen/Birkenhard 2:2 
Die umkämpfte Partie endete bei nasskalter Witterung mit ei-
nem leistungsgerechten Remis. In der 5. Min. hatte die SGM die 
erste gute Chance. Nach einem Rückpass zum Torwart konnte 
der Freistoß aus 11.Meter nicht genutzt werden. Mit der Ersten 
Strafraumszene der Heimmannschaft in der 19. Min ertönte et-
was überraschend der Pfiff des unparteiischen der auf den 11. 
Meterpunkt zeigte. Timo Bayer (19.) verwertete in der sonst aus-
geglichenen Anfangsphase den Foulelfmeter zum 1:0. Nach dem 
Rückstand erhöhte die SGM den Druck und erarbeitete sich im-
mer mehr Torchance. Bis zur Halbzeit spielte sich das meiste im 
Mittelfeld ab, ehe Selin Leicht nach Vorlage von Flo Haller aus 20 
Meter für den Ausgleichstreffer sorgte. In der 55. Min wurde Fe-
lix Groer vom Torwart zu Fall gebracht. Selin Leicht verwandelte 
den 11. Meter souverän zur 2:1 Führung. Die Heimelf antwortete 
schnell, als Ademir Causevic (58.) aus dem Gewühl per Hacke 
zum 2:2 traf. In der Schlussphase hatten beide Teams noch Chan-
cen zum Siegtreffer. 
Am Sonntag 10.11.2019 ist der SV Baustetten zu Gast. Spielbe-
ginn ist um 14:30 Uhr in Birkenhard 
  
Damen verlieren knapp mit 2:3 
Am Sonntag, den 03.11.2019, war der TSV Warthausen in Immen-
ried zu Gast. Nachdem sich beide Mannschaften in den ersten 
Minuten vor das gegnerische Tor kämpfen konnten, zeigte sich 
den Zuschauern ein über weite Strecken sehr zerfahrenes Spiel. 
Schöne Spielzüge waren Mangelware. Der SV Immenried kam 
insgesamt besser ins Spiel, konnte jedoch viele Großchancen 
nicht nutzen. Erst in der 41. Minute ging die Heimmannschaft nach 
einem Freistoß mit 1:0 in Führung. Nach einer schlechten ersten 
Halbzeit kam der TSV Warthausen mit neuem Mut und Elan aus 
der Halbzeitpause. Ein zuvor fast verloren gegangener Kampfes-
wille zeigte sich deutlich bei den Damen des TSV Warthausen. 
Die Zweikämpfe wurden nun konsequenter geführt und somit 
konnte sich die Mannschaft nach einem Elfmeter mitdem Aus-
gleich belohnen (66. Minute, Nina Dangel). Nur kurze Zeit später 
zeigte der Schiedsrichter wieder auf den Elfmeterpunkt. Diesmal 
jedoch auf der Seite des TSV Warthausen (2:1, 77. Minute). Nach 
einem Missverständnis in der Defensive des TSV Warthausen, 
dem ein abseitsverdächtiger Ball vorausging, konnte die Heimelf 
ihre Führung mit 3:1 ausbauen. Dennoch gaben die Damen aus 
Warthausen nicht auf. In der 87. Minute konnte Johanna Bretzel 
den nächsten Elfmeter verwandeln, nachdem Nadine Golletz im 
Sechzehnmeterraum gefoult wurde. Somit stand es nach90 Mi-
nuten im Auswärtsspiel 3:2.  
Am kommenden Sonntag, den 10.11.2019, begrüßt der TSV 
Warthausen zu Hause den Mitaufsteiger SV Mietingen I. Anpfiff 
ist wie gewohnt um 11 Uhr. 

Einladung zur Weihnachtsfeier 
Die Damen des TSV und Herren der SGM laden recht herzlich 
zur diesjährigen Weihnachtsfeier am Samstag den 30.11.2019 
ab 19:00 Uhr ein.
Alle Freunde, Gönner und Fans sind herzlich willkommen! 
Wir bitten um Anmeldung bei Manfred Cziommer persönlich oder 
per manfrad.cziommer@gmx.de 
  

Jugendfussball 
D-Junioren 
SGM : Eberhardzell 2:3 
A-Junioren 
SGM : Burgrieden 0:2   
D-Juniorinnen 
Munderkingen : TSV 0:6 
 
Abteilung Tischtennis
Tischtennisherren bleiben erfolgreich 
Am vergangenen Wochenende fanden wichtige Spiele der Herren I 
und II gegen Mitkonkurrenten im Kampf um den Aufstieg statt. Bei 
den Herren I musste gegen die Mannschaft aus Ertingen Stamm-
spieler Greischel passen, wurde aber durch David Elbers, der bei-
de Einzelpunkte machte hervorragend ersetzt. Herausragend war 
das vordere Paarkreuz mit Tobi Schmid und Hubert Berg, die alle 
4 Einzelpunkte machten und auch im Doppel siegten. Die wei-
teren Punkte holten Udo Laub und Tobias Hini. Damit wurde der 
Verfolger aus Ertingen mit 9:3 klar in die Schranken verwiesen. 
Knapper als es das Ergebnis aussagt war das 9:2 der Herren 
II gegen Stafflangen. Auch hier war ein „Schmid“ erheblich am 
Erfolg beteiligt. Neben dem Doppel mit Martin Reichle gewann 
Matthias Schmid beide Einzel, wobei er gegen den ehemaligen 
Warthauser Alex Pfender über die volle Distanz von 5 Sätzen ge-
hen musste. Noch knapper war das Einzel von Martin Reichle, der 
0:2 Sätze und 1:7 im Dritten zurücklag, sich dann aber steiger-
te und schließlich doch noch seinen Sieg einfahren konnte. Die 
weiteren Punkte holten das Doppel Timo Reichle/Klippel, Klippel, 
Timo Reichle, Reinhold Branz und Peter Grimm. 
Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter 
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden.  

Tobias Schmid, Spitzenspie-
ler der Herren I

Matthias Schmid, Herren II

Abteilung Turnen
Frauenturnen am 20.11. 
Das Frauenturnen am 20. November muss leider ausfallen. 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Biberacher Ernährungsakademie 
Fortbildung für Erzieherinnen, Erzieher und 
hauswirtschaftliches Personal: „Hygiene beim 
Essen in der Kita“  

Zum Thema „Hygiene beim Essen in der Kita“ bietet die Bibera-
cher Ernährungsakademie am Montag, 18. November, von 8 bis 
11 Uhr eine Fortbildung für Erzieherinnen, Erzieher und haus-
wirtschaftliches Personal an. Die Fortbildung im Rahmen der 
Landesinitiative BeKi – Bewusste Kinderernährung enthält auch 
die Wiederholungsbelehrung nach dem Infektionsschutzgesetz 
und der Lebensmittelhygiene-Verordnung. Beki-Referentin Miri-
am Marihart erklärt, wie Qualitätsstandards für die Verpflegung, 
Hygieneregeln und eine gute Dokumentation den Alltag in Kitas 
erleichtern können. Die Fortbildung findet im Landwirtschaft-
samt, Bergerhauser Straße 36, statt. Anmeldung bis spätestens 
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Mittwoch, 13. November, beim Landwirtschaftsamt Biberach per 
E-Mail an post@b-ea.info oder unter Telefon 07351 52-6730 oder 
-6702 (Zentrale). 
 
Das Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) informiert: 
Vortrag „Hast Du Glück oder machst Du schon Glück?“  
„Hast Du Glück oder machst Du schon Glück?“: Dieser Frage 
geht Glückstrainerin Petra Sassen in einem Vortrag am Diens-
tag, 19. November, um 18.30 Uhr in der Bibliothek/Mediothek 
im Kreis-Berufsschulzentrum Biberach nach. Petra Sassen ist 
Bildungsreferentin und zertifizierte Glückstrainerin. 
Neben der theoretischen Betrachtung von Glück und Wohlbe-
finden werden praktische Übungen und Techniken gezeigt und 
selbst erprobt, die die Zufriedenheit und ein erfüllendes Leben 
unterstützen. Die Methoden können gut in den Alltag integriert 
und durchaus für die Arbeit als Lehrerin oder Lehrer, Dozentin 
oder Dozent oder Trainerin oder Trainer im Bildungsbereich ge-
nutzt werden. 
Die Veranstaltung findet in Zusammenarbeit mit dem Regionalbüro 
des Netzwerkes für berufliche Fortbildung Ulm/Biberach statt 

Familien-Bildungsstätte der evangelischen  
Gesamtkirchengemeinde Biberach 
Workshop „Tragen auf dem Rücken“ 
Im Martin-Luther-Gemeindehaus startet am Freitag 22. November, 
von 9.30 – 11.30 Uhr ein Workshop „Tragen auf dem Rücken“ mit 
individueller Beratung. In diesem Workshop lernen Sie den siche-
ren Weg mit dem Tragetuch oder einer Tragehilfe auf dem Rücken. 
Der Workshop wird von Teresa Eckroth, Kangatrainerin / El-
tern-Kind Fitnesstrainerin, Trageberaterin, Gesundheits- und 
Kinderkrankenpflegerin geleitet. 
Information und Anmeldung unter Tel: 07351/7 56 88 oder 
info@fbs-biberach.de 
Anmeldung erforderlich! 
  
Öchsle Bahn AG 
Auch in diesem Jahr finden beim Öchsle wieder die sogenannten 
Aktionärstage statt. Veranstaltet werden die Aktionärstage von 
der gemeinnützigen Öchsle Bahn AG, die unter anderem für die 
Unterhaltung der Öchsle Strecke zuständig ist. Hierzu werden an 
den Samstagen 9. und 16. November entlang der Strecke zwi-
schen Warthausen und Ochsenhausen  notwendige Säuberungs-
arbeiten erledigt. Bei den Arbeitseinsätzen werden gemeinsam 
mit Aktionären und Vereinsmitgliedern des Öchsle Schmalspur-
bahn e.V. beispielsweise Gräben gereinigt und Sichtdreiecke an 
Bahnübergängen wieder hergestellt. Zudem wird an der Strecke 
der für den Zugverkehr störende Bewuchs ausgeschnitten. 
Der Verein leistet einen großen Beitrag zur Erhaltung der Strecke 
und des Fuhrparks. 
In den vergangenen Jahren waren rund 25 Aktionäre im Einsatz. 
Die Verantwortlichen der Öchsle Bahn AG und des Öchsle Sch-
malspurbahn e.V. würden sich sehr freuen, wenn auch die dies-
jährige Aktion auf breite Resonanz stoßen würde. Treffpunkt an 
beiden Samstag ist jeweils um 9 Uhr am Bahnhof in Äpfingen. Wer 
das Öchsle unterstützen möchte, ist gerne hierzu eingeladen. Für 
Verpflegung im Rahmen eines Mittagessens und einem kleinen 
Vesper zum Abschluss ist gesorgt. Jeder Helfer erhält zudem als 
kleines Dankeschön eine Freifahrt mit dem Öchsle. 
Info: Weitere Informationen jederzeit unter: www.oechsle-bahn.de
oder: info@oechsle-bahn.de 
  
#einlebenlang – Deutsche Rentenversicherung 
startet Informationskampagne zu ihren Leistungen  
Ab sofort startet die bundesweite Infokampagne #einlebenlang. 
Sie informiert über die Leistungen der gesetzlichen Rentenversi-
cherung. Unter der Leitidee »Rente ist mehr als nur Rente« zeigt 
die Deutsche Rentenversicherung (DRV), dass sie mehr zu bie-
ten hat als allein die Altersrente. Wer gesetzlich rentenversichert 
ist, kann sein Leben lang von Leistungen profitieren, die ihn und 

seine Angehörigen in allen Lebenslagen absichern. 
Die meisten Menschen wissen, dass die gesetzliche Rentenver-
sicherung Altersrenten zahlt. Weniger bekannt ist allerdings, dass 
sie darüber hinaus auch Reha und Prävention anbietet. Das will 
die DRV mit ihrer Infokampagne ändern. Ziel ist, die Leistungen 
der Rentenversicherung bekannter zu machen. 
Unter dem Hashtag #einlebenlang erzählen Menschen, wie die 
Rentenversicherung ihnen in schwierigen Lebenslagen geholfen 
hat. Die Geschichten sind echt - genauso wie die Menschen, die 
sie sehr emotional erzählen. Zu sehen sind sie unter www.deut-
sche-rentenversicherung.de/einlebenlang. An der Kampagne sind 
alle Rentenversicherungsträger beteiligt. 

djo 
Gastschülerprogramm 
Schüler aus Brasilien und Mexiko suchen dringend Gastfa-
milien! 
Die Familienaufenthaltsdauer für die Schüler aus Brasilien/Sao 
Paulo ist vom 18.01.2020–05.03.2020, Mexiko/Guadalajara vom 
23.01.2020–29.03.2020. 
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an: DJO-Deutsche Jugend 
in Europa e.V., Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Nähere Infor-
mationen erteilen gerne 
Herr Liebscher unter Telefon 0711-625138 Handy 0172-6326322, 
Frau Sellmann, Frau Wultschner und Frau Obrant unter Telefon 
0711-6586533, Fax 0711-625168, e-Mail: gsp@djobw.de, www.
gastschuelerprogramm.de. 

Sonstiges - Umlandgemeinden

Haushalts- und Dekoflohmarkt Obersulmetingen 
wann: am Samstag, den 16. November 2019 
wo: in der Schulturnhalle Obersulmetingen 
von: 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
Weitere Informationen und Verkaufsnummern erhalten Sie unter 
folgenden Nummern: 
Verkaufsnummer: 100 - 150 unter 07392 - 80413 
Verkaufsnummer: 151 - 200 unter 07392-18158 
 

Metzelsuppe des Musikvereins Reute e.V. 
Am Sonntag, 10. November 2019, veranstaltet der Musikverein 
Reute seine diesjährige Metzelsuppe in der Gemeindehalle in 
Reute. 

Pop-Messe“ mit dem Vokalensemble 
Belcanto Biberach 
Am Sonntag, den 10. November 2019, findet um 19.30 Uhr in 
der Evangelischen Kirche Attenweiler ein Konzert mit dem Titel 
„Pop-Messe“ statt. 
Der Eintritt ist frei. Um eine Spende wird freundlich gebeten. 
Veranstalter ist die Evangelische Kirchengemeinde Attenweiler. 
 

Frauenkreis Ummendorf e.V. 
Vortrag zum Thema: 
„Wissenswertes über unseren Darm“ 
wir laden Sie alle recht herzlich zum Vortrag „Wissenswertes 
über unseren Darm“ ein. Dieser findet am Donnerstag, den 14. 
November 2019 um 19.30 Uhr im Kath. Gemeindehaus, Schwein-
hauser Straße 15 in Ummendorf statt. Der Unkostenbeitrag ist für 
Mitglieder 3 €, für Nichtmitglieder 4 €. Den Erlös dieses Abends 
spendet der Frauenkreis an die Stiftung „Kinder in Not“ in der 
Region Biberach. 
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Kulturamt Biberach 
Ein Amerikaner in Paris – Tanzmusical 
In der Stadthalle Biberach ist es in einer Produktion der Kon-
zertdirektion Landgraf am Mittwoch 20. November um 20 Uhr 
zu erleben. 
Süddeutsches Gitarrentrio - Romantische Gitarrenmusik 
Am Freitag, 22. November ist die Gruppe um 20 Uhr im Bibera-
cher Komödienhaus zu Gast.  
Dieter Ilg Trio - Immer Händel mit Bach  
Seine außergewöhnlichen Fähigkeiten wird der Ausnahmemusiker 
mit seinen Bandkollegen am Samstag 23. November um 20 Uhr 
in der Stadthalle Biberach unter Beweis stellen. 
INFO   Eintrittskarten für alle Veranstaltung sind beim Kartenser-
vice im Rathaus der Stadt Biberach, Marktplatz 7/1, 88400 Biber-
ach am Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8:30-12:30 
Uhr und 14-17 Uhr, am Mittwoch von 8:30-18 Uhr und Samstag 
von 8:30-12:30 Uhr erhältlich. Online sind Tickets unter www.kar-
tenservice-biberach.de buchbar. Telefonische Kartenbestellung 
ist bei Schwäbisch Media (Telefon 0751/29 555 777) möglich. 
 
Skiclub Aßmannshardt 
Einladung 
Zur 41. Jahreshauptversammlung des Skiclub Aßmannshardt e. V. 
am Samstag, 09. November 2019 um 19 Uhr  im Sportheim in 
Aßmannshardt. 
Wir freuen uns, wenn alle unsere Mitglieder, Freunde, ehema-
ligen Vereinsvorstände, Ski und Snowboardlehrer, ...... kommt 
und lauscht. 
Und anschließend geht es mit unserer Jubiläumsfeier weiter ... 
Vor genau 40 Jahren, am 9. November 1979, wurde unser Skiclub 
als eigenständiger Verein gegründet. Das muss gefeiert werden!  
Zu unserer Jubiläumsfeier am 9. November 2019 laden wir Sie 
um 20 Uhr ins Sportheim nach Aßmannshardt recht herzlich ein. 
 
Städte Partner Biberach e. V. wirbt in Asti für 
Biberach und die Städtepartnerschaft: 
Astigiani warten schon auf schwäbische Kuchen 
und Gsälz 
Am dritten Sonntag im November steht im Jahreskalender von 
Biberachs italienischer Partnerstadt der alljährliche mercato di 
tartufo. Wie in den vorangegangenen Jahren wird auch in die-
sem Jahr der Asti-Ausschuss im Städte Partner Biberach e. V. 
am16. und 17. November in Asti vertreten sein. Zusammen mit 
dem comité de jumelage aus Valence, das ja ebenfalls mit Asti 
verbandelt ist, wird auf dem gemeinsamen mercationo di gemel-
laggio für die Städtepartnerschaften geworben. 
Da die Liebe durch den Magen geht, werben die Biberacher nicht 
allein mit Informationen, sondern locken die Besucher mit den 
bewährten Produkten an, allen voran mit den heiß begehrten 
selbstgebackenen Kuchen, und hier insbesondere die Käseku-
chen in allen möglichen Variationen, und dem hausgemachten 
Gsälz. Mit dem Erlös aus dem Verkauf werden die Fahrtkosten 
mitfinanziert. Wer den Städte Partner Biberach e. V. dabei un-
terstützen möchte, darf das gerne in Form einer Kuchen- oder 
Marmeladenspende tun. 
Kuchen und Marmeladekönnen am Donnerstag, dem 14. No-
vember, zwischen 16 und 17 Uhr, in der Volkshochschule Biber-
ach bei den dort anwesenden Mitgliedern des Asti-Ausschusses 
abgegeben werden. Da erfahrungsgemäß bei diesem Partner-
schaftsmarktstand mit großem Andrang zu rechnen ist, braucht 
der Asti-Ausschuss viel Unterstützung und hofft auf viele Kuchen- 
und Gsälzspenden! 
Der Asti-Ausschuss bedankt sich schon im Voraus für die groß-
zügige Unterstützung! 

Firmen- und Texteindruck für Ihre gestaltete Anzeige:
(Bitte in Druckschrift ausfüllen)

Senden Sie uns Ihr Firmenlogo bzw. Namenszug für Ihre Anzeige 
per E-Mail an anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenschluss: Sonntag 1. Dezember 2019

 Rechnung per Überweisung      Rechnung per Lastschrift
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG,
70806 Kornwestheim, zu Lasten des nachstehend
angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der
obigen Anzeige einzuziehen.

Auf alle Farbanzeigen aus diesem

Katalog erhalten Sie 10 % Rabatt!  

 Ich bestelle für das Mitteilungsblatt der Gemeinde(n):

 Sparpaket für die Anzeigenkombination

 Anzeige nach Sternnummer

 Farbe        Schwarz-weiß

Rechnungsanschrift:

Firma/Name

Straße/Hausnummer

PLZ/Ort

Telefon für evtl. Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand per e-Billing

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG,
Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

DE
IBAN

Datum/Unterschrift

für Ihre Anzeige im Sonderthema Weihnachtsgrüße 
und Neujahrswünsche in der Kalenderwoche 51/2019.

per Fax 07154 8222-15
per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 

Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten 
haben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes 
Schutzniveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und 
die sonstigen datenschutzrelevaten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über 
sichere Kommunikationswege an die zuständige Stelle übergeben.
Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie 
z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie die notwendigen Angaben zur Bearbeitung.Die 
Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen.
In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs übermitteln wir zur Abwicklung der Be-
zahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Provider.

Ich bin damit einverstanden *
* Es handelt sich um eine Pflichtangabe.
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Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche

Anzeigen entsprechen nicht der tatsächlichen Größe | Mehr Motive � nden Sie auf unserer Homepage: www.duv-wagner.de

Wir wünschen Ihnen
magische Weihnachtsfeiertage

und ein schönes, neues Jahr 2020

© dvw

© dvw

Farbe s/w
129,00 € 105,00 €

Größe: 187 x 60 mm
Preise zzgl. MwSt.

129,00 € 105,00 €
18dvw

Frohe Weihnachten und einen
guten Rutsch ins neue Jahr

©
 d

vw

Farbe s/w
71,00 € 58,00 €

Größe: 90 x 65 mm
Preise zzgl. MwSt.

71,00 € 58,00 €
19

Frohe 
guten Rutsch ins neue JahrdvwdvwdvwdvwdvwdvwdvwdvwdvwdvwFrohe dvwFrohe 
guten Rutsch ins neue Jahrdvwguten Rutsch ins neue Jahrdvwdvw Wir wünschen unseren Kunden 

ein frohes Weihnachtsfest 
und einen guten Start ins Jahr 2020!

©
 d

vw

Farbe s/w
66,00 € 54,00 €

Größe: 90 x 60 mm
Preise zzgl. MwSt.

66,00 € 54,00 €
20

ir wünschen unseren Kunden
Weihnachtsfest

Jahr 2020!dvwdvwir wünschen unseren Kundendvwir wünschen unseren Kunden

Jahr 2020!dvwJahr 2020!

© dvw

Farbe s/w
99,00 € 80,00 €

Größe: 90 x 90 mm
Preise zzgl. MwSt.

99,00 € 80,00 €

21

dvw Wir wünschen all unseren Kunden

besinnliche Weihnachtsfeiertage
und einen guten Rutsch ins neue Jahr

©
 d

vw

Farbe s/w
124,00 € 101,00 €

Größe: 90 x 115 mm
Preise zzgl. MwSt.

124,00 € 101,00 €
22

dvw
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Wir kaufen landwirtschaftliche Flächen! 
Wir freuen uns über Ihren Anruf oder schreiben  
Sie uns eine E-Mail. 
 

Telefon: 0 73 56 / 93 61-0 
Mail: info@roehm-gruppe.de 
 

 
 

 

 

 

Nachhilfe  
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert. (gewerblich)  
015792470362

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum nächstmöglichen 
Eintrittstermin eine/n

Mitarbeiter (m/w/d) 
im Bereich Gartenpflege und Winterdienst
Vollzeit / Teilzeit / geringfügige Beschäftigung 450-€-Basis

Führerschein wäre wünschenswert.

Bei Interesse schicken Sie uns Ihre Bewerbungsunterlagen an 
info@wiga-wittmann.de oder telefonisch melden 07351 / 28 0 29.

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Ihre  Fam. Maier

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 06.11.2019 – 09.11.2019

Schweinerücken kg 10,50 €

Alpiniwurst kg 13,90 €

Paprikalyoner kg 13,90 €

Gelbwurst kg 10,90 € 

Auch kleine Portionswürste

Hausmacher Leberwurst  kg 8,90 €

... mit Partyservice der besonderen Art.
Für Ihre große und kleine Feier bereiten

wir feine warme und kalte Buffets.

Wir suchen ab sofort motivierte

Monteure und/oder
Bauhelfer
für den Einbau von Türen und Fenstern
in Voll- oder Teilzeit (auch als 4501-Kraft möglich).

Berblingerstr. 5 
88437 Äpfingen
Telefon: 0 73 56 / 22 39
info@meckes-bauelemente.de

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

UNTERRICHT
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MIETANGEBOTE

WINTERCAFE 

MIT KLEINEM 

ADVENTSMARKT

sechzehnter

november 

dreizehn

bis

zwanzig

 Uhr

kaffee

und

kuchen

und

gluehwein

Baischhof Barabein

barabein 6

88447 warthausen

Sie möchten Ihre 
Immobilie verkaufen?
Sprechen Sie uns an. Bei einem 
gemeinsamen & unverbindlichen Termin 
nehmen wir uns sehr gerne Zeit für Sie.

Ihr Lebensraum.

      Albert-Magg-Str. 8
      88471 Laupheim

+49 (0) 7392 96 66 0

kontakt@ihr-lebensraum.de

www.ihr-lebensraum.de

Ihr persönlicher
Ansprechpartner 

Wilhelm 
Zenger 

GUTSCHEIN
für eine 
kostenlose 
Wertermittlung 
Ihrer Immobilie.

Wir bewerten 
Ihre Immobilie 
marktorientiert 
& realistisch. 

WINTERLICHE WOHNREZEPTE
& WEIHNACHTLICHES NASCHWERK

Bahnhofstraße 135
88427 Bad Schussenried
07583-2795 · www.britsch.com

9. - 10. November
Sa. 10 - 18 Uhr · So. 11 - 18 Uhr
Antike Möbel, ausgesuchte weihnachtliche Dekorationen,
Lichter, Geschenkideen und duftende Plätzchen erwarten
Sie in unserer wunderbaren, großen und exquisiten Wohnwelt.
Wir freuen uns auf Sie!

Adventszau er

Leitende Angestellte (57 Jahre) sucht in Birkenhard oder
Warthausen eine 3-Zimmerwohnung mit Terrasse, Balkon oder Gar-
ten zur Miete.Tel.: 0157 54752830

IMMOBILIEN ANKAUF


